



养老保障制度改革

文章作者：蔡昉 发布时间：2010-11-10 17:11:29

在很大程度上，刘易斯转折点是人口转变的一个结果，因此，这个发展阶段变化与人口老龄化是相伴而来的。此外，二元经济转换和经济体制转轨，也都同时与该转折点的到来，以及养老保障制度建立密切相关。所以，建立和完善养老保障制度是在经济转折期间一项至为重要的任务，并且这个任务被深深打上了特定发展阶段的烙印，具有诸多与其他国家不尽相同的中国特色。从另一方面看，作为老龄化的后来者以及“未富先老”的国情，也使中国有机会借鉴发达国家已经有过的经验和教训，对其进行去芜存菁华式的模式选择，从而获得制度上的后发优势。

在经济发展到达转折点的情况下，如何从中国发展阶段特点以及面临的特殊挑战出发，构建一个既符合养老保障制度建设一般规律，又与中国的需求及能力相适应的养老保障模式，是一个既需要不断探索，又具有紧迫性的问题。本章在回顾养老保障制度改革进程的基础上，提出这个领域中亟待解决的改革和完善问题，并着眼于澄清一些关于养老保障模式的传统认识和实践，提出思路性的政策建议……

文章出处：城乡福利一体化：探索与实践，社会科学文献出版社